



# 共融堂訊

常年期第二十二主日

2020/08/30 (甲年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

**士林耶穌君王堂**

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

**石牌聖體堂**

電話：2821-4735 北投區

石牌路 2 段 90 巷 20 號

shipai-catholic-church.org

**社子聖彌額爾天主堂**

電話：2812-2841

士林區延平北路

6 段 175 號

**蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地**

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

## 常年期第二十二主日

文/廖修三弟兄

上主，求祢憐憫我，因為我整天呼求祢。上主，祢實在良善寬仁，以慈愛厚待呼求祢的人。

### ● 讀經一 耶二十：7 - 9

耶肋米亞於西元前 626 年在南國猶大任先知職，先後經歷了三位猶大君王。先知的時代是猶大國最悲慘的時代，北方有強權巴比倫興起滅亡亞述帝國，幾次陳兵耶京城外；南方則有來自埃及的侵凌，猶大國處在兩強之間，左右為難。當時君王信奉異教，竟以自己的兒子血祭邪神。對雅威的祭獻只是流於形式，大司祭甚至允許在聖殿內立異教的偶像。先知在這種時空環境中大聲高呼「暴虐、破壞」，但是沒有人理會他，君王幾次將他下在獄中，有一次還剝光他的衣服，丟他到蓄水池裏。

今天的讀經稱為「耶肋米亞的自白」，天主選任他為先知，但人們不聽他的，徒勞無功也就算了，甚至連生命都備受折磨，巴不得求天主不要讓他生在人世間才好。然而先知說道，雖然終日成為笑柄，遭受人們的嘲笑，但是如果說不再想念天主，不再以祂的名義發言，心中就像有火在焚燒，封閉在骨髓內，竭力抑制也不可能。真是把先知的個性和使命表現得淋漓盡致。

### ● 讀經二 羅十二：1 - 2

新約時期，信友不再像舊約一樣，以動物做為祭獻，而是以真理與心神朝拜天主（若四：24）。從此，我們不再以徒具外在表面的方式敬拜天主，而是應該以聖潔的身心靈來中悅祂。

羅馬書第一章到十一章，聖保祿為我們闡述了信友們仰賴天主的仁慈，得以藉著信德而成義，與天主恢復了義子女的關係，就要度一個相稱於自己新身份的生活。言下之意，就是諷勸信友們不可再走回

頭路，仍沉緬於犯罪的生活，而使自己的身心靈再受沾污。在消極的方面「不可與此世同化」；積極的方面「應以更新的心思變化自己」，使自己成為「聖潔的祭品」獻於天主。

梵諦岡第二次大公議，我們知道領受聖洗之後，信友就有了司祭、先知、君王的身份與地位，我們又是基督奧體的一部份，就更應使這個奧體保持純潔神聖，好做為奉獻與天主的祭品。

### ● 福音 瑪十六：21 - 27

上個星期的福音，聖伯鐸因為明認耶穌基督為默西亞永生天主之子，而被主大大的讚美一番，並被立為磐石，要在他身上建立教會，怎知在今天的福音中主竟嚴厲地斥責他：「撒彈，退到後面去！你是我的絆腳石…。」其間的差別何在？主已給我們提供了答案。前次伯鐸是因為出於天父（聖神）的啟示而作了回答；這次伯鐸阻止耶穌到耶京受死，則是出於人性的利與欲。看得出來，縱使在師徒一行面向耶路撒冷前進的時候，門徒對主基督仍然存著俗世功名利祿的想望。

在旅途中，主耶穌先後三次告訴門徒們，祂將在耶路撒冷受許多苦，要被殺害，但是第三天祂要復活。門徒們一聽到主要被殺害，心慌意亂之餘，忽略了主也明確地說過死後三天祂會復活，既使聽到了，也難免懷疑死後復活的可能性。一直要到聖神降臨那一天，門徒們才完全明白，默西亞所要建立的是屬神的天主之國。

主耶穌曉諭門徒們，要成為門徒，不能不付出代價：首先他必須放棄自己的私欲和私念，要以師法基督為一切的歸向；為信仰作見證，隨時準備犧牲自己，這樣反而可以得到生命；安於貧窮，看輕世財，因為人縱然賺得了全世界，而賠上自己的靈魂却是毫無益處。聖多瑪斯有一句話說得好：最低限度的恩寵，其價值猶勝過全部的宇宙（神學大全 I-II,q.113.a.9）。

「人子將要在祂父的光榮中同祂的天使降來，那時祂要按照每人的行為予以賞罰」。主耶穌提醒門徒，當然也是提醒我們：祂不但要在死後復活、要光榮的升天、更要再度降臨，審判生者死者。如何利用現世有限的生命來贏得天國，那就要靠我們自己的抉擇了。

至於，主耶穌要再度降來審判生死者，這句話是有憑據的嗎？兄弟們如果看到耶穌在大伯爾山顯聖容，讓門徒預嚐祂天主性的光榮、祂預言死而復活，並以長達四十日之久與門徒們同飲共食、預言耶路撒冷遭受毀滅，於西元七十年果然成真…。那麼祂預言在世界的終末要來職司審判也就無可懷疑了。